



近年来,雨花区通过立机制、树典型、重礼遇,不断激活文明细胞、打造文明标杆,努力开创共建共享文明工作新局面。雨花区委宣传部供图

3 “出了好人学好人” 创新机制让好人层出不穷

好人文化是一座城市的文明载体。当善举成为寻常之事,好人文化就在潜移默化中雨润花开,推动社会文明与城市发展同频共振、相得益彰。

“我在雷锋家乡湖南长沙恭祝各位龙年笑口常开、好运连连!”2月10日,正月初一,雨花区的市民接到一条特殊的祝福——来自全区各行各业的道德模范、身边好人、文明家庭、最美志愿者、新时代好少年代表为市民送上新年祝愿,也营造起在“爱人者人恒爱之,敬人者人恒敬之”的良性生态。

康德说过:“最崇高和最令人敬畏的东西,是我们头上的星空和内心的道德法则。”

雷锋以他流星般生命光彩,铸就了人生的价值永恒。

在中国精神的天空,有一片属于雷锋家乡长沙。时光流逝,为什么这里的雷锋之歌却越唱越响?在现实中,我们活着,又有多少人能拥有并坚守自己的理想,为什么这一片天空能始终保持满天繁星熠熠闪烁?

行走在雨花街头,我们也许能找到一些答案。答案在于无处不在的好人文化。在雨花区,广告宣传栏内好人事迹、好人形象随处可见,广泛宣传先进典型事迹,放大了道德模范、身边好人的示范效应,做好人、办好事,已经逐步成为居民的自觉行动。通过好人宣传片全覆盖播放、好人展板重点宣传、好人宣讲深入基层、广泛宣传传播好人文化,打造“厚道雨花”“德馨雨花”。同时,以当好人为荣,以做好事为乐,雨花区着力开展以传承好人精神为主题的活动,激发好人效应,让每个雨花人成为城市美好形象的代言人。

答案在于日趋完善的机制保障。榜样的力量是无穷的,除了要把好人“挖”出来外,弘扬先进也必不可少。近年来,雨花区建立“发现——培育——推介”的先进典型推评工作机制,在全区形成了好人好事遍地开花的新风尚。充分发挥好人模范在见义勇为、助人为乐、爱岗敬业、诚实守信、孝老爱亲、移风易俗等方面的示范引领作用,制作了好人展板在东塘商圈等5处人流量大的场所展示,拍摄了道德模范、中国好人等先进典型事迹宣传片,在全区LED显示屏循环播放,开展了大量以传承好人精神为主题的活动,引导群众见贤思齐。此外,持续开展身边好人、移风易俗先锋、优秀志愿者巡回演讲,形成了礼遇好人、争做好人的良好风气。

答案在于志愿服务大合唱。雨花区创新“1+13+N”新时代文明实践雨花模式,探索“54321”工作法,构建“15分钟文明实践圈”,建成新时代文明实践中心、所、站、基地191个,打造省、市、区级新时代文明实践示范点70个,实现中心、所、站建设全覆盖。建立“158N”志愿服务雨花范式,招募“雷锋志愿者”近20万人,注册志愿者组织(团队)684家,完善“四单一访”服务流程和积分机制,组织开展“雷锋家乡学雷锋”等各类志愿服务活动7000余场次,志愿服务活跃度走在全市前列。

从“雨花好人”到“雨花人好”,看似平淡无奇的转换,却是润物细无声的道德滋养。“好人群像”在雨花区形成,看似偶然,但绝非巧合,是量的积累,是质的飞跃。

2023年,雨花区成功推评省、市级文明(标兵)单位、文明社区、文明(标兵)校园、文明家庭、文明窗口示范单位、道德模范、湖南(长沙)好人、新时代湖南(长沙)好少年、新时代文明实践示范所(站)、诚信经营示范店、学雷锋优秀志愿服务先进典型等120余个(人),数量居全市前列。

今年,雨花区将启动首届好人文化节,届时将在全区倡导“礼遇有德者,让德者更有得”,体现“好人好报”的价值导向。

典型如旗,榜样如灯。近年来,在雨花这片热土上,区委、区政府高度重视精神文明建设,广泛践行社会主义核心价值观,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,培育推介各级道德模范、身边好人、最美志愿者、新时代好少年万余人。通过点亮“身边好人”灯塔,树立道德“雨花标杆”,让人们“学有榜样,赶有方向”,形成“点燃一盏灯、照亮一大片”的好人效应。同时,通过坚持不懈地争做好人、关爱好人、善待好人、推介好人,吸引、感召更多的有志之士来到雨花,用美德守望彼此,从“雨花好人多”到“好人聚雨花”,再到“雨花人都好”,文明素养与道德水准持续提升,成为雨花最鲜亮的文明名片。



雨花区全面推广、持续推进“雷锋号护学岗”工作,构建起学校、社会、家长三方联动护学体系,设立护学岗(点)位6000余个。陈署名外均为 周游 高兴 摄影报道

2 “一个好人带出一批好人” 让正能量深远传递

“来来来,快过马路”“莫乱跑,要走斑马线”……每天上下学,长郡雨花外国语学校的孩子们总能听到一声声暖心的叮嘱,也总能看到一把遮阳挡雨的大伞,从2014年开始,十年如一日,守护在校门口的。他是年逾古稀的尹建凡,孩子们都亲切地叫他雨伞爷爷。面对大家的赞扬,他只是谦虚地说:“退休后,还能在这里为孩子们做一些力所能及的事情,我就觉得自己在发光发热。”

每天放学时段,在雨花区各大中小学及幼儿园的门口,总会出一道亮丽的“护学岗”风景线。2021年9月以来,雨花区高位推动、专题调研、规范机制等系列举措,全面推广、持续推进“雷锋号护学岗”工作,构建起学校、社会、家长三方联动护学体系,设立护学岗(点)位6000余个,为全区390所中小学、幼儿园的20万学子筑牢校内校外联动的安全防线。

好人有时没有惊天动地的故事,只在匆匆的步履和默默的付出中书写责任与信念,传递友善和温暖。

在雨花区侯家塘街道廖家湾社区,只要提起“孟妈妈”,居民们无不敬佩地竖起大拇指。孟妈妈名叫孟繁英,只因失去孩子一声“妈妈”,孟繁英走上漫漫禁毒路。她和她的团队为了挽救误入歧途的青少年,奔走于高墙、学校、社区之间,建立起亲情的纽带,让曾经迷路的“孩子”重新树立生活信心,用爱和温情改写命运,演绎了一个个不是亲人却胜似亲人的感人故事。

这场爱的马拉松,孟繁英一跑就是20年。2017年,左家塘街道居民段群辉的儿子叶沙(化名)因突发脑出血不幸去世。在儿子生命的最后一刻,段群辉同丈夫忍痛捐献了儿子的器官,将这份“爱”传递给7个急需器官移植的病人。

失去唯一的儿子后,段群辉一度沉浸在悲伤之中,为帮助她走出伤痛,牛角塘社区、邻

里、多方爱心人士帮助她成立了“段妈妈烘焙坊”,一个热气腾腾的烘焙坊让段群辉重拾了生活的希望。

2019年初,段群辉创办“爱心妈妈工作室”,对社区需要帮助的老、弱、病、残、孕等特殊群体开展结对服务。在她的感召下,“爱心妈妈工作室”由原来的5人发展到现在的30人,累计上门服务困难群众300余次,调解邻里矛盾100多起,帮助14户家庭走出了困境,用实际行动让爱无私传递。

她曾失去一个孩子,一场“爱的疗愈”,却让她成为了更多孩子的爱心妈妈。

2007年,丁秋林的妻子中风瘫痪卧病在床,生活起居全靠丁秋林一力承担。2008年,丁秋林也不幸患上了癌症。在这个家庭最脆弱的时候,浦沅社区街坊邻里纷纷伸出援助之手。在大家的帮助下,丁秋林和妻子终于渡过了难关。

大病初愈后的丁秋林下定决心,要把余生都奉献给邻里。

2011年5月,他牵头成立东塘街道浦沅社区“老伙子”亲情服务队,设立“老伙子”亲情服务站,岗亭就设在居民楼下,家长里短、邻里纠纷,有任何问题居民都爱去找他们。在小区里守平安、解麻纱,一干就是十几年,开展各项志愿服务800余次,义务巡逻4500天,社区偷盗案件大幅度下降,治安形势明显好转,社区连续十年被评为“零上访、零事故、零发案”社区。

好人传递善意,也传承好人精神。在榜样的带动下,一拨拨好人不断涌现,一股股暖流激荡心灵,营造出爱满星城的浓厚氛围,也传递着独特的“长沙温度”。

“如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守在你生活的岗位上?”雷锋,这个在中国家喻户晓的名字,这颗永不生锈的“螺丝钉”用他全部的光和热串联起短暂却光辉的一生,让亿万颗心与之同频共振。

在雨花区雅境中学也有一支“螺丝钉中队”,在全国“新时代好少年”陈羽析的带领下,同学们一起发出倡议,号召全市中小学生做好文明“十小事”,争做文明美德的践行者、文明行为的示范者和文明风尚的传播者。

从小听着红色故事长大的陈羽析,在小学就是活跃的“红色故事小小讲解员”,更是热心公益的小志愿者。升入初中后,她组织成立了2215“螺丝钉中队”,积极宣传文明校园、倡导网络安全、展示家乡巨变,积极参与文明实践活动,用实际行动传播文明新风尚,为长沙注入更青春的文明力量。

近年来,雨花区在紧抓未成年人学业教育的同时,尤其注重对其红色基因的传承、传统文化的浸润和心理健康的疏导,培育出一大批弘扬城市文明新风、讲述城市文明故事的“文明小使者”。

学有榜样,行有示范,这就是好人的力量。

雨花好人：凡人善举汇聚一城芳华

雨花区通过立机制、树典型、重礼遇,不断激活文明细胞、打造文明标杆,将「好人现象」转化为「好人群像」

有人曾问:我们年年学雷锋,雷锋当初学的谁?答案就是身边人。

正所谓“与善人游,如行雾中;虽不濡湿,潜自有润”,善行出发的原点,往往是身边可触可见的“道德光源”,点燃持续不断、引人向善的精神火炬。

龙年上班第一天,雨花人被一条表扬短信和一张被火熏黑的脸庞刷屏了。

原声,正月初二,湘乡市月山镇新桥村一民房突然起火,火势迅速蔓延,眼看消防车一时半会无法赶到,正在老家过年的雨花公安分局左家塘派出所民警李为与哥哥李苗,迅速组织村民灭火,还冲进火场,背出了一位行动不便的老人,直到消防车赶到现场,火情被完全扑灭才离开。看着他被火熏黑的脸庞,担忧的家人忍不住红了眼眶。

个人可以不计得失去做好事,社会却不可不对好人报之以温柔。“此次火情能够有效控制且无人伤亡,得益于李为同志的主动、及时、专业、奋不顾身!”上班第一天,湘潭湘乡市月山镇党委书记范艳分别给李为和李苗所在单位的领导发去一条表扬短信,为奋不顾身参与灭火救人的兄弟俩点赞,让他们的正义之举广为传播。

像这样“该出手时就出手”的“急先锋”,在雨花还有很多。

去年9月19日晚,一辆网约车被追尾后失控,撞断桥上的护栏后坠入圭塘河,车内司机和乘客危在旦夕。刚值完晚班回家的雨花公安分局东山派出所巡防队员张含见状,毫不犹豫跳入河中救人。因为深陷淤泥车门无法打开,危急关头,他用拳头砸向车窗玻璃,一拳、两拳、三

拳……当玻璃终于砸开,他的双臂已经被鲜血染红。随后闻讯而来的张仁、肖振虎也相继加入救援之中,将被困人员救出。

面对大家的赞扬,张含说:“当时啥都没想,只有一个念头——救人。”朴实的话语背后,是一颗热腾腾的心。如今他已从巡防队员成长为一名辅警。

2022年5月29日,雨花区洞井街道一小区15栋18楼住户发生火灾。保安王志强、刘中群接报后第一时间赶往现场,发现浓烟已从门缝渗出,周围居民反映疑似有人被困。

多次敲门无应答后,他们在现场居民和同事的协助下,用消防水带拴住身体从19楼吊下,破拆防盗窗后进入火场。此时火场浓烟滚滚,能见度极低,两人艰难穿过客厅,尝试打开房门,但因房门已被反锁,无法打开。

两人当即折返,接过众人递送的湿毛巾捂住口鼻后,再度冲入室内,分工寻找被困人员和起火点位置,并扩大破拆面预留逃生窗口。两人随后再次回到窗边,从众人手中接过灭火器,第三次闯入火场,将火扑灭。因灭火及时,此次火情未造成严重后果。

直到事后,王志强才有些后怕,并坦言,这是自己当保安多年“最危险的一次”。但他不后悔:“当时只想尽快救火,尽量减少损失。”刘中群说:“我觉得这是应该做的,遇到这样的情况没办法,职责所在,必须挺身而出、尽力而为。”

人们身上都有善念的种子,不经意间的善行闪光,都值得被标记呵护,成为映照我们心灵的“光源”。这些凡人善举,或许并不惊天动地,但在他人需要时伸出援手的精神,却释放出非比寻常的力量,激荡起我们的精神共鸣。

1 “好人,是关键时刻伸出的一双大手” 让身边的每一个善行义举不被埋没

什么是好人?是他人遇到危险时伸出的有力大手,这双手,是巡防队员张含在河中用手砸破车窗,救出2名落水者时毫不犹豫伸出的手。

什么是好人?是见到小区18楼住户家中起火,保安王志强、刘中群用消防水带吊着身体,化身“蜘蛛侠”,从19楼索降至18楼,破窗灭火时的英勇身影。

今年1月,中央政法委发布2023年第四季度见义勇为勇士榜单,张含位列其中。无独有偶,日前,省政府发布《关于表彰2022年度湖南省见义勇为英雄及先进个人决定》,王志强、刘中群被授予“湖南省见义勇为先进个人”荣誉。

水有源,故其流不穷;木有根,故其生不穷。在好人现象频现的雨花,张含与王志强、刘中群的出现不是个案。近年来,随着一批“中国好人”“湖南好人”“长沙好人”相继涌现,一桩桩感人肺腑的凡人善举装点出雨花道德天空的群星闪耀,勾画出一幅温暖群像。

有爱的城市,必然涌现有爱的市民。行走在雨花的大街小巷,6000多个护学岗,为20万雨花学子护航,成为一道道光,照亮孩子们的上学路,书写新时代的“雷锋故事”。“雨花好人”的凡人善举,体现了这座城市群体价值的必然选择。近年来,雨花区通过立机制、树典型、重礼遇,不断激活文明细胞、打造文明标杆,努力开创共建共享文明工作新局面。

如今,好人现象涌现的沃土越来越深厚,好人群体越来越壮大,正不断成为雨花全域高质量发展的内核动力。



在雨花区,广告宣传栏内好人事迹、好人形象随处可见。



东塘街道浦沅社区的“老伙子”亲情服务队岗亭设在居民楼下,家长里短、邻里纠纷,有任何问题居民都爱去找他们。